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— У якім уз рос це мо жа 

за ця жа рыць дзяў чын ка і 

які ўзрост лі чыц ца ап ты-

маль ным для на ступ лен ня 

ця жар нас ці?

— Пад лет ка вая ця жар-

насць — гла баль ная з'я ва, 

якая мае дак лад на ўста ноў-

ле ныя пры чы ны і пры во дзіць 

да сур' ёз ных ме ды цын скіх, 

са цы яль ных і эка на міч ных 

на ступ стваў. Згод на з раз-

лі ка мі, у рэ гі ё нах, якія раз ві-

ва юц ца, ця жар насць што год 

на сту пае ў 21 міль ё на дзяў-

чы нак ва ўзрос це 15—19 га-

доў, пры клад на 12 міль ё наў 

з іх на ра джа юць.

Ап ты маль ным уз рос там 

на ступ лен ня ця жар нас ці з 

ме ды цын ска га пунк ту гле-

джан ня лі чыц ца 20—35 га-

доў, ка лі ўсе сіс тэ мы і ор-

га ны да сяг ну лі свай го раз-

віц ця, ры зы ка хра ма сом ных 

ана ма лій мі ні маль ная і, як 

пра ві ла, ад сут ні ча юць спа-

да рож ныя са ма тыч ныя за-

хвор ван ні. Ад нак ця жар-

насць мо жа на сту піць і ва 

ўзрос це 9 га доў, а пры заў-

час ным па ла вым па спя ван-

ні — яшчэ ра ней.

— Мно гія дзяў чын кі не 

ве да юць пер ша сных пры к-

мет ця жар нас ці. Рас ка жы-

це пра іх.

— Ды яг нос ты ка ця жар-

нас ці ў юным уз рос це грун-

ту ец ца на вы яў лен ні тых жа 

мер ка ва ных, ве ра год ных і 

не су мнен ных пры кмет, што 

і ў да рос лых жан чын, ад нак 

ды яг наз уста наў лі ва ец ца ня-

рэд ка са спаз нен нем, гэ та 

зна чыць, са з'яў лен нем ме-

на ві та дак лад ных пры кмет.

Асноў най пе ра шко дай 

для пра віль най і свое ча со-

вай ды яг нос ты кі з'яў ля ец ца 

са ма юная ця жар ная, якая 

па пры чы не шэ ра гу аб ста-

ві наў або не па да зрае аб 

ця жар нас ці, або ха вае з'яў-

лен не су мнеў ных (суб' ек -

тыў ных) пры кмет. Ча сам 

упер шы ню да вед ва ец ца пра 

ця жар насць ча ла век, яко му 

дзяў чын ка асаб лі ва да вя-

рае: школь ная на стаў ні ца, 

ва жа тая і ін шыя.

Ня рэд ка пер шым ды яг-

 наз ця жар нас ці ста віць 

участ ко вы пе ды ятр пры 

агля дзе і паль па цыі жы ва та. 

Сімп то ма мі ця жар нас ці з'яў-

ля ец ца за трым ка мен стру а-

 цый, ста ноў чы тэст ХГЧ і 

на яў насць плод на га яй ца ў 

мат цы па вод ле ўльтра гу ка-

во га да сле да ван ня. Ас тат-

нія сімп то мы — млос насць, 

па ве лі чэн не жы ва та — мо-

гуць ад сут ні чаць. Та му, ка лі 

дзяў чын ка жы ве па ла вым 

жыц цём і ў яе ёсць за трым-

ка мен стру а цый, са мы 

прос ты, тан ны і не ін ва зіў ны 

ме тад ды яг нос ты кі — ма-

ча вы тэст на ця жар насць, 

які вы кон ва ец ца ў ідэа ле 

ра ні цай з пер шай пор цы яй 

ма чы.

— Іс нуе мност ва па-

мыл ко вых по гля даў на 

ця жар насць ся род пад-

лет каў — напрыклад, 

нель га за ця жа рыць пас ля 

пер ша га па ла во га ак ту, 

ця жар насць не на сту піць 

да 18 га доў, ця жар насць 

не маг чы мая пры за ня тках 

сек сам пад час мен стру а-

цыі, у ста но ві шчы сто я чы 

і ін шае...

— Ця жар насць мо жа на-

сту піць у лю бой жан чы ны ці 

дзяў чын кі, якая жы ве па ла-

вым жыц цём. На гэ тым мож-

на па ста віць кроп ку. Не бы-

вае 100-пра цэнт на га срод ку 

кант ра цэп цыі. Зда ра юц ца 

аву ля цыі пад час мен стру а-

цый, спер ма та зо ід здоль ны 

аплад ніць яй цак лет ку яшчэ 

як мі ні мум тры дні пас ля 

эя ку ля цыі. Ня важ на, пер-

шы гэ та па ла вы акт ці не, 

ка лі спер ма та зо ід тра піць у 

пе ры а ву ля тор ны пе ры яд, — 

ця жар насць на сту піць.

— У чым не бяс пе ка 

ця жар нас ці ва ўзрос це 

13—17 га доў для бу ду чай 

ма мы і для пло да?

— Дзяў чын ка ў пад лет-

ка вым уз рос це мае яшчэ не 

зу сім спе лую гар ма наль ную 

рэ гу ля цыю, ла біль насць нер-

во вай сіс тэ мы, час та ана та-

міч на вуз кі таз. Ход і вы ні кі 

ро даў іс тот на за ле жаць ад 

пры на леж нас ці дзяў чын кі 

да пэў най уз рос та вай гру пы. 

Ка лі ў 14 га доў і ма ла дзей 

пра цэнт цяж кіх ус клад нен-

няў вя лі кі, то ў гру пе 15—17 

га доў пра цэнт ус клад нен няў 

ні жэй шы.

У па ра дзіх ва ўзрос це ма-

ла дзей за 14 га доў мож на вы-

лу чыць на ступ ныя асноў ныя 

ўсклад нен ні пад час ро даў. Гэ-

та клі ніч ная не ад па вед насць 

па між га лоў кай пло да і та зам 

ма ці, сла басць ро да вай дзей-

нас ці, траў мы ро да вых шля-

хоў, гі па та ніч ны кры ва цёк.

У той жа час у па ра дзіх 

15—17 га доў струк ту ра 

ўсклад нен няў кры ху ін шая: 

хут кія ро ды, пер ша сная сла-

басць ро да вай дзей нас ці, 

раз ры вы шый кі мат кі і па хві-

ны, гі па та ніч ны кры ва цёк.

Та кім чы нам, боль шая 

част ка ўсклад нен няў аба-

вя за на сва ім ге не зам па ру-

шэн ню ска ра чаль най здоль-

нас ці мат кі, аб умоў ле на му 

як ня спе лас цю звё наў, якія 

рэ гу лю юць гэ ту дзей насць, 

так і не паў на цэн нас цю злу-

чаль ных тка нак (мі я мет рыя). 

Для дзі ця ці не спры яль ныя 

на ступ ствы мо гуць быць 

звя за ны з на ра джэн нем з 

ніз кай ва гой.

— Ці вы кон ва юц ца ў 

нас ме ды ка мен тоз ныя 

абор ты? Та кі ме тад больш 

ашчад ны ў па раў на нні з хі-

рур гіч ным? У чым яго не-

бяс пе ка?

— Пры пе ра пы нен ні не-

па жа да най ця жар нас ці вы-

ка рыс тоў ва юц ца два ме та-

ды — хі рур гіч ны і ме ды ка-

мен тоз ны. Ме ды ка мен тоз-

ны спо саб доб ры тым, што 

по ласць мат кі за ста ец ца 

ін такт най, гэ та зна чыць, не 

пад вяр га ец ца хі рур гіч ным 

ма ні пу ля цы ям. Пра во дзіц-

ца ён да тэр мі ну ця жар нас-

ці 6-7 тыд няў і ў ідэа ле пад 

кант ро лем мед пер са на лу ў 

ста цы я на ры.

Уліч ва ю чы, што ця жар-

ная ў 15 га доў дзяў чын ка 

ад чу вае страх, яна «ха ва-

ец ца» і па-дзі ця ча му ду мае, 

што «ўсё са мо прой дзе». 

І ка лі ўсве дам ляе, што ця-

жар насць не прой дзе, звяр-

та ец ца да гі не ко ла га. І, як 

пра ві ла, ка лі ўжо поз на для 

ме ды ка мен тоз на га пе ра ры-

ван ня ця жар нас ці, бо апроч 

са мой пра цэ ду ры не аб ход ны 

агляд, зда ча клі ніч ных ана лі-

заў, пе рад аборт нае псі ха ла-

гіч нае кан суль та ван не.

Пра яго ха чу ска заць 

асоб на. Пас ля пер ша сна га 

зва ро ту па псі ха ла гіч ную 

кан суль та цыю да ец ца «тры 

дні ці шы ні» — у гэ ты пе ры яд 

не пра во дзіц ца пе ра ры ван не. 

За тым дзяў чын ка паў тор на 

на вед вае спе цы я ліс та і пры-

мае кан чат ко вае ра шэн не аб 

зы хо дзе ця жар нас ці.

У вы пад ку, ка лі тэр мін ця-

жар нас ці ці су праць па ка зан ні 

не да зва ля юць вы ка наць ме-

ды ка мен тоз ны аборт, вы кон-

ва ец ца хі рур гіч ны — да 12 

тыд няў ця жар нас ці. І тут ад бы-

ва ец ца ўмя шан не ў по ласць 

мат кі, па шы рэн не ка на ла 

шый кі мат кі. Пры вы ка нан ні 

гэ тай ма ні пу ля цыі ёсць ры-

зы ка гной ных ус клад нен няў, 

пер фа ра цыі мат кі, ра нен ня су-

сед ніх ор га наў, кры ва цё ку.

Як ада б'ец ца та кое ўмя-

шан не на на ступ ных ця жар-

нас цях, прад ка заць не маг-

чы ма: у ка гось ці прой дзе 

ўсё доб ра, а нех та, на жаль, 

ад чуе на са бе на ступ ствы ў 

вы гля дзе бяс плод дзя, не вы-

нош ван ня, па та ло гій пры ма-

ца ван ня пла цэн ты, па ру шэн-

ня сіл ка ван ня і рос ту пло да.

— Як за сце раг чы дзяў-

чын ку ад ран няй ця жар-

нас ці?

— Мая за да ча як гі не ко-

ла га — да нес ці да дзяў чы нак 

ін фар ма цыю аб на ступ ствах, 

ві дах пе ра пы нен ня і спо са-

бах кант ра цэп цыі. На сён ня 

іс ну юць эфек тыў ныя ме та-

ды, з да па мо гай якіх мож на 

па збег нуць не па жа да най ця-

жар нас ці. Яны не шко дзяць 

зда роўю, не вы клі ка юць бяс-

плод дзе і не па ру ша юць гар-

ма наль ны фон.

Ідэа льным лі чыц ца «двай-

ны га ланд скі ме тад»: вы ка-

ры стан не бар' ер ных срод каў 

(прэ зер ва ты ваў) для пра фі-

лак ты кі за ра жэн ня ін фек цы-

я мі, якія пе ра да юц ца па ла-

вым шля хам, і гар ма наль най 

кант ра цэп цыі для на дзей най 

аба ро ны ад ця жар нас ці. Пра 

прэ зер ва ты вы ха чу ад зна-

чыць, што важ на чы таць ін-

струк цыю па іх вы ка ры стан-

ні. Там апі са на, як па збег нуць 

раз ры ву, са слізг ван ня і ін шых 

не па жа да ных мо ман таў.

Вель мі шмат мі фаў 

скла ла ся ва кол гар ма наль-

ных кант ра цэп ты ваў. Гэ та 

да ступ ны на сён ня сро дак 

кант ра цэп цыі з вы со кай 

эфек тыў нас цю. Дзяў чын кі і 

іх ма мы транс лю юць бо язь 

«гар ма наль ных таб ле так», 

пры гэ тым за бы ва ю чы ся на 

ры зы кі ця жар нас ці і ін фек-

цый, якія пе ра да юц ца па ла-

вым шля хам. Ка лі дзяў чын-

ка вя дзе па ла вое жыц цё, за-

па лох ван ні і ме тад «а мо жа, 

пра ня се» не спра цу юць.

У Бе ла ру сі ёсць дзі ця чая 

гі не ка ла гіч ная служ ба. У да-

ступ най фор ме з апі сан нем 

усіх маг чы мых ры зык, су-

праць па ка зан няў ме на ві та 

для кож най кан крэт най дзяў-

чын кі дзі ця чы гі не ко лаг пра-

кан суль туе па пы тан нях кант-

ра цэп цыі. Ма мам пад лет каў 

ха чу ска заць: зай май це ся 

па ла вым вы ха ван нем сва іх 

дзя цей, тлу мач це, што іх бяс-

пе ка на пер шым мес цы, не 

ад маў ляй це ві да воч нае, пад-

тры май це сваё дзі ця ў па хо-

дзе да спе цы я ліс та дзе ля яго 

зда ро вай бу ду чы ні.

Але на КРА ВЕЦ.

ТРЫ ДНІ ЦІ ШЫ НІ
Гі не ко лаг — пра не бяс пе кі пад лет ка вай ця жар нас ці

П
а вод ле ста тыс ты кі, у ся рэд нім «сек су аль ны 

дэ бют» у пад лет каў ад бы ва ец ца ў 16 га доў. 

Су мес ны мі на ма ган ня мі ўра чоў, псі хо ла гаў 

і пе да го гаў уда ец ца стрым лі ваць коль касць 

ран ніх ця жар нас цяў. Ад нак пы тан не 

за ста ец ца ак ту аль ным.

Аб тым, як ад бі ва ец ца «ці ка вае ста но ві шча» 

на зда роўі юнай ма мы, якія мі фы пра пад лет ка вую 

ця жар насць не ма юць на ву ко вых аб грун та ван няў, 

у чым не бяс пе ка пер ша га абор ту і ча му пе рад 

ім да ец ца «тры дні ці шы ні», рас каз вае ўрач 

аку шэр-гі не ко лаг 11-й га рад ской па лі клі ні кі 

Мін ска Яў ге нія МАС КАЛЬ ЧУК.

СЕМ ЦІ КА ВЫХ ФАК ТАЎ
На дум ку экс пер таў СА АЗ, коль касць 

ця жар ных пад лет каў ста ла агуль на су-

свет ным ад моў ным са цы яль ным фе-

но ме нам. Са мае дрэн нае тое, што, па 

да ных Су свет най ар га ні за цыі ахо вы 

зда роўя (СА АЗ), на ра джэн не дзя цей у 

пад лет ка вым уз рос це мае шмат сур' ёз-

ных на ступ стваў для юнай ма мы і для 

ма ло га. Асноў ная пры чы на та кой сі ту-

а цыі ў тым, што пад лет кі менш ах вот на, 

чым да рос лыя, звяр та юц ца па ква лі фі-

ка ва ную да па мо гу пад час ро даў.

Ста тыс ты ка, якая яшчэ зу сім ня даў-

на бы ла ха рак тэр на для так зва ных 

кра ін трэ ця га све ту, сён ня рас це і ў 

раз ві тых дзяр жа вах.

 Кож ная пя тая дзяў чы на ў све це на ра-

джае дзі ця, не да сяг нуў шы 18-год дзя. Гэ та 

зна чыць, амаль 16 міль ё наў пад лет каў ва 

ўзрос це ад 15 да 18 га доў і 2 міль ё ны ва 

ўзрос це да 15 га доў ста но вяц ца ма ці.

 Тры міль ё ны дзяў чат ва ўзрос це 15—

19 га доў што год ро бяць абор ты. На ту раль на, 

не заў сё ды гэ тая апе ра цыя пра хо дзіць без 

на ступ стваў, і та му асноў най пры чы най смер-

ці ся род дзяў чат ва ўзрос це 15—19 га доў 

з'яў ля юц ца абор ты і ўсклад нен ні пас ля іх.

 На 50 % час цей бы ва юць вы пад кі 

мёрт ва на ро джан ня і смер ці но ва на ро-

джа ных у ма ці-пад лет каў, чым у мам ва 

ўзрос це 20—29 га доў. Для вя лі кай коль-

кас ці на ро даў шлю бы з пад лет ка мі і ран няе 

ма ця рын ства — гэ та нор ма.

 Больш за 30 % дзяў чы нак вы хо дзяць 

за муж ва ўзрос це да 18 га доў, 14 % ста но-

вяц ца жон ка мі яшчэ да свай го 15-год дзя. 

Та кая сі ту а цыя ў кра і нах з ніз кім і ся рэд-

нім уз роў нем да хо ду. Спе цы я ліс ты СА АЗ 

упэў не ны, што, чым вы шэй шы ўзро вень 

аду ка цыі ў кра і не, тым ра дзей су стра ка-

ец ца ран няя ця жар насць.

 Толь кі 36 % хлоп цаў і 24 % дзяў чат 

ва ўзрос це ад 15 да 24 га доў з кра ін з ніз-

кім і ся рэд нім уз роў нем да хо ду ве да юць 

пра тое, як аба ра ніць ся бе ад ВІЧ, па вод ле 

звес так СА АЗ.

 Пры гэ тым сі ту а цыя ў раз ві тых кра-

і нах так са ма да лё кая ад ідэа льнай. Ка ля 

па ло вы аме ры кан скіх пад лет каў вя дуць ак-

тыў нае па ла вое жыц цё. Мно гія зай ма юц ца 

сек сам у ма ла дым уз рос це, што па вя ліч вае 

ры зы ку за хвор ван няў, якія пе ра да юц ца па-

ла вым шля хам, і пад лет ка вай ця жар нас ці. 

Ся род пра мыс ло ва раз ві тых кра ін у ЗША 

на зі ра ец ца са мы вы со кі ўзро вень пад лет-

ка вай ця жар нас ці і пад лет ка вых абор таў.

 Ста тыс ты ка па каз вае, што 8 з 10 баць-

коў-пад лет каў не бя руць шлюб з ма ці свай-

го дзі ця ці, і час та ад но сі ны не доў жац ца да 

пер ша га дня на ра джэн ня дзі ця ці. 20 % гэ тых 

ма ла дых баць коў ус ту па юць у но выя ад но сі-

ны на пра ця гу двух га доў пас ля спы нен ня па-

пя рэд ніх ад но сін і зноў ста но вяц ца баць ка мі. 

Больш за 80 % пад лет каў у кан чат ко вым 

вы ні ку ста но вяц ца ма ці-адзі ноч ка мі.

Пад лет ка вая 
ця жар насць — 
гла баль ная з'я ва, 
якая мае дак лад на 
ўста ноў ле ныя 
пры чы ны і пры во дзіць 
да сур' ёз ных 
ме ды цын скіх, 
са цы яль ных 
і эка на міч ных 
на ступ стваў.

Ап ты маль ным уз рос там 
на ступ лен ня ця жар нас ці 
з ме ды цын ска га пунк ту 
гле джан ня лі чыц ца 
20—35 га доў, ка лі 
ўсе сіс тэ мы і ор га ны 
да сяг ну лі свай го 
раз віц ця.

Пас ля пер ша сна га 
зва ро ту па 
псі ха ла гіч ную 
кан суль та цыю 
да ец ца «тры дні 
ці шы ні» — у гэ ты 
пе ры яд не пра во дзіц ца 
пе ра ры ван не. За тым 
дзяў чын ка паў тор на 
на вед вае спе цы я ліс та.


